
Kilenc százalék 
kamatot fog szedni az állam október 

elsejétől kezdve, az adózóktól, az 

1927. évre esedékessé vált, de október 

elsejéig ki nem fizetett adóösszegek 

ntán. Az utolsó évnegyedre esedékes 

adók után pedig január elsejétől sze- 

di az állam a kamatot. Igy rendeli a 

pénzügyminiszter legujabb körrende- 

lete. 
Az egyenes adókról szóló törvény 

116. szakasza valóban megengedi, 

hogy kamatot szedjenek az esedékessé 

vált adók után. S megengedi azt is, 

hogy olyan kiméletlenül hajtsák be 

az adókat, ahogyan megteszik. Se sze- 

ri, se száma az adóknak és köztük 

azok a legfájdalmasabbak, amelyeket 

nem vesz észre közvetlenül az adózó, 

mert akkor fizeti őket, amikor rá- 

gyujt egy cigarettára, amikor meg- 

sózza a levesét, amikor megiszik egyi 

pohár bort, amikor elmegy a szin- 

házbe vagy a mozibi, amikor posta- 

ra ad egy levelet, amikor elutazik 

valahova, amikor házbért fizet és igy 
tovább. Ma már alig van olyan egy- 

szerü lépése az életünknek, amelyet 

ki ne pécézett volna az adószedő a 
legravaszabb módokat eszelve ki az 

adóalany megfogására. 
Aránylag magas munkabérek és fi- 

zetések mellett főként ezért silányabb 
a romániai polgár életstandardja, 
mint a hasonló reálbért vagy reálfi 
zetést élvező külföldi kollégájáé. Ez- 
ért profitál kevesebbet a kereskedő, 

az iparos, 
valami szemüles statisztikus kiszá. 
mitaná, mennyit fizetünk el adóba 
egy évben, a közvetett és közvetlen 
adók és illetékek fejében, akkor alig- 
hanem rájönnének a drágaságnak es 
a bizonytalan gazdasági helyzetnek 

egyik legfőbb okára. 
Rendben van, az állam élni akar és 

szüksége van jövedelmekre. De vaj- 
jon a kiadások apasztása nem volna-e 
elengedhetetlen feltétele annak, hogy 
államháztartásunk egyensulyba ke- 
rüljön? És nem volna-e szükséges, 
hogy a kormány drákói szigorral ves- 
sen véget a közpénzekkel üzött köny- 
nyelmü és bünös játékoknak, amelye- 
ket most talán biztató jel - egy- 

másután leplez le éppen a hivatalos 
sajtó? Nem volna-e ideje megadni 7 
adózó számára azt a megnyugvási, 
hogyha már annyi adót fizet, akkor 
azt valóban közcélokra forditják és 
nem sikkad el lelkiismeretlen, rossz 
hivatalnokok kezén ? 

Minden polgár számol azzal, hogy 
a közszükségletek ellátására jövedel- 
méből le kell adnia bizonyos összeget. 
De ezek a pénzek jussanak igazán a 
közcélokra. A kiméletlen adóbehaj- 
tásnak azonban nagy szépséghibája, 
ha párhuzamosan nem látszik kimé- 
letlen és válogatás nélküli üldözése 
minden visszaélésnek. 

a szabadfoglalkozásu. Ha 

A spanyol királyellemi 
merénylet álhir volt 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 1á. Saját tudósitónktól.) A kolozsvári 
reggeli lapok ma Párisból és Genfből keltezett táviratokban azt jelentik, 
hogy Madridban bombamerényletet követtek el Alfonz spanyol király el- 
len. Alfone király ma reggel sétakocsizásra indult adjutánsa kiséretében. 
Egy mellékutcában ismeretlen egyén bombát vetett a király autója elé. A 
hkirály aajutánoa agonnal meghatt. A király halálosan megsebesült. Al- 
fonz király azonmal eszméletét vesztette. Kórházba sgállitották. Azonnal 
megoperálták, de az orvosok szerint menthetetlen. A genfi jelentés szerint 
az Alfonz király ellen elkövetett bombamerénytet hire leirhatatlan izgel- 

. mat váltott ki az ott időző államférfiak soraiban. Ohyan hirek is érkeztek, 
hogy a király meghalt. Madridban elrendelték az csíromállapotot és Primo 
de Rivera rendkivüli intézkedéseket tett a közrend biztositására. 

Egeket a hireket a Cuvántul bukarestben tegnap este 7 órakor rend- 
kivüli kiadásban adta ki a zágrábi és milánói jelentések nyomán. 

A Cuvántiul hire óriási izgalmat okozott Bucurestiben és a spanyol 
követség, valamint a román külügyminisztérium rögtön táviratulag érint- 
kezésbe lépett Madriddal, rövid idő mulva kiderült, hogy a szengációs hir- 
ből egy szó sem igaz és Alfonz spanyol király nagyszerüen érzi magát 
Madridban. A ma reggeli lapok éles támadásokat intéznek a Cuvántul el- 
len és az ujságirói lelkiismeretlenség mintaképének állitják be ennek a 
hirnek rendkivüli kiadásban való közlését. A kolozsvári lapok a Cuvántul 
rendkivüli kiadásának anyaga alapján jóhiszemüen közöltél az álhirt. Bu- 

Károly volt trónörökös édes anyjára bizta 

dapestről szintén megcáfolják a merénylet hirét. 

az örökség felosztását 
(Bucuresti, szepe 14. Rador.) A 

Lupta szerint nem áll több lapnak az a 

hire, hogy Ferdinánd király végrende. 
lete ellen Károly extrónörökös keresetet 
adott volna be. A volt királyi herceg 

levelet intézett Mária királynéhoz, ki- 
jelentve, hogy semmiféle ellenvetése 

nincsen arravonatkozélag, hogyan in- 

tézkedik édesanyja az örökség felosztá- 
sáról. 

Egy kinai város nyolcvanezer 
lakosát utolsó szálig leölték 
Peking, szept. 14.) Kinában borzal- 

mas vérengzés történt tegnapelőtt, 
amelynek mévetei minden képzeletet 
felülmulnak. Sang-Sei városban, Unan 
tartomány északi kerületében a Feng 
Ju Siang néhány katonáját a polgárok 

megölték. A katonaság erre körülvette 
a várost és annak minden lakosát, ösz- 
szesen nyolcvanezer lelket, férfit, nőt, 
aggastyánt, gyermeket lemészárolták, a 
csecsemőknek sem kegyelmeztek. 

Ma vannak a részleges 
választások 

(Bucuresti, szept. 14. A Mai Világ tu- 
dóősitójának reggeli telefonjelentése.) 

Ma lesznek a részleges választások. 

Megállapitható, hogy a kormány nam ál- 
litott mindenütt jelöltet, de azért min- 
den helyen mégis meg van a kormány- 

nak a maga jelöltje, akit titokban tá- 

mogat. A belügyminisztériumhoz érke- 

zett jelentések szerint a választási harc 

meglehetősen heves lesz, miután a nem- 

zeti parasztpárt teljes erejét koncen- 

trálta a részleges választásokra. 
Storojinet megyében valószinüleg Mav 

rodit, a Monitorul Oficial igazgatóját 

fogják liberális programmal megválasz- 

tani. Doljban Radulescu nemzeti pa- 

rasztpártit választják meg. Durustor- 

ban a kormány Papacosteat, a posta 

evercscanus vozórigazgatóját támogatja, 

l 

ki azonban liberális hajlandóságokkal 
bir. A durastori választások eredménye 
kétséges. Fogarasban elkeseredett küz- 
delemre van kilátás, miután Seisanu és 
Popovici Tascau kormánypárti jelölte- 
ken kivül Jonescu nemzeti parasztpárti 
jelölt is fellép. A Hberális Popovici 
Tascát Stelian Popescu igazságügymi- 
niszter támogatja. A baltii választások 
eredménye bizonytalan. Jasiban óriási 
botrány tört ki a választások miatt, mi- 
után a liberális jelölt, Lippa, a válasz- 
tások elkezdéséig prefektus volt Jasiban 
és ő készitette elő a választást. A nem- 
zeti parasztpárt jelöltje nyilt levélben 
kijelentette, hogy visszalép, miután 
ilyen körülmények között előre bizteosra 
tudható a zeredmény. 

ze 

yia a 

Pelletier 
ma Bukarestbe repül 

(Páris, szept. 14. Rador) Pelletier, a 

hirneves francia repülő tegnap elindult 

európa körutjára, első állomása Buka- 

rest lesz. 
............ 

Románia 
kilép a Népszövetségből? 

(Bucuereati, szept. 1424. A Mai Világ 
tudósitójától.:) A Cuvaántul mai száma 
a magyar optánsperrel kapcsolatosan 
közli, hogy az egyik legutóbbi miniszter 
tanács, tekintettel arra, hogy az optáns- 
per eredménye ezetleg kedvezőtlen le- 
het Romániára nézve, elhatározta, hogy 
a per kedvezőtlen lefolyása esetén kilép 
a Népszövetségből. A Cuvántul hiradá- 
sához hozzáfüzi azt is, hogy nagyon 
meggondolandó a kormány részéről egy 
ilyen sulyos lépés. A Cuvántul hiradá- 
sát mindenesetre fentartással közöljük. 
................ 

Lupu szovjettárgyalásait 
megcáfolják 

(Bucuresti, szept 14. Rador.) Genti 

román körök kategórikusan megcáfolják 
azt a hirt, hogy dr. Lupu szovjet poli- 
tikusokkal tárgyalt volna. Bukaresti 1- 
letékes helyen hasenlóan cáfolják ezt a 
hiresztelést. 

Japánország 
erélyes lépése Csang-Uso- 

Lin kormányánál 

(Páris, szept. 14.) Az Agence Indopa- 
cifigue tokiói jelentés szerint Japán 
erélyes lépést tett Csang-Cso-Lin marsall 
kormányánál és követelte, hegy Mand- 
zsuriában haladéktalanul vessének véget 
a japánellenes mozgalomnak. Egyelőre 
még korainak tartják csapatok kirende- 
lését, de valószinü, hogy a csendőrséget 
is igénybe veszik a japán lakosság meg- 
oltahnazására. 

Rövidesen elkészülnek a 
román aranypénzek 

Románia, Burileanu, a Banca Natio- 

nala konmányzója utján, már régebben 

megegyezett az Angol Bankkal arany- 

pénzek verésére. Az érmek veréséhez 

szükséges arany már megérkezett Lon- 

donba és rövidesen elkészülnek a 20, 25, 

50 és 100 lejes aranypónzek, melyeken 

az elhunyt Ferdinand király areképe 

lesz látható. A Dimineata jelentése sze- 

rint 800.000 fontsterling értékü arany- 

pénzt fognak verni. 

MAI PENZPIAC 
A kolozsvári bankok ünnep miatt 

nem dolgoznak. A váradi bankok 3135- 
ös Zürichet ajánlanak. Pénz 3130. Özlet- 
telen ünnepi hangulat. Zürichi nyitás 
(szept. 14.) Berlin 12332 és fél, Amster- 
dam 20780, Newyork 51862, London 
2521, Páris 2088, Milano 2825, Prága 
1537 és fél, Budapest 9070, Beigrád 918, 
Bukarest 521, Varsó 58, Dács 210. 



2. oldal 

A cionisták a szovjet- 
üldözések ellen 

Baselből jelentik: A cionista kongresz- 
szus hétfői utolsó teljes ülése jóváhagyta 
a politikai bizottság már ismertetett ja- 
vaslatait, majd tiltakozik az embertelen 
üldözés ellen, mely Moszkvából kiindulva 
a zsidó nemzeti mozgalmat el akarja 
pusztitani. Felszólitja az egész világ 
zsidóságát, hogy csatlakozzék a tiltako- 
záshoz és követelje a letartóztatott cio- 
nisták szabadonbocsátását, 

Select 
ALFONS FRIELAN D 

és 
LIANE HAID 

közkedvelt müvészek 
UTOLSÓ TÁNC 

megható drámában. 
Monopol Concordiafilm 

Napokon keresztül 
étlen szomjan bujdostak a ná- 
dasi postacsalás gyanusitottjai 

Tagadnak a letartóztatottak 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 14. A Mai V1- 

lág tudósitójától.) Érthető feltünést kel- 
tett a Magyarnádason leleplezett posta- 

panama, amelynek féőszereplői eddigi 

megállapitás szerint Weisz Adolfné és 
testvére, Heimann Emanuel kolozsvári 

kereskedő. A panama leleplezése után, 

- mint ismeretes - ugy a nádasi pos- 
takisasszony, mint testvére nyomtalanul 
eltüntek, később azonban rendre jelent. 
keztek az ügyészségen. Heimann Ema- 
nuelt, akit tegnap tartóztattak le, 
Draghiciu rendőrigazgató személyesen 
vezette át a rendőrségre, ahol megkez- 
dette kihallgatását, amely a késő estr 

órákig tartott. 
Heimann tagadja bünösségét. Vallo- 

másában kijelentette, hogy nem vett fe. 

összegeket, csak azt, amit a nővére sa- 
ját fizetéséből küldött neki. Igy tehát 

nem felel meg a valóságnak - állitja - 
hogy hamis pénzesutalványokat küldött 
volna részére hatalmas összegek erejéig 
mekárositva az államot. 

Draghiciu rendőrigazgató erélyesen 
felteszi a kérdést, hogy miért szöktek 
meg a rendőrség elől, ha nem érezték 
magukat bünösöknek, Heimann töredel- 

mesen elmondja, hogy a vizsgálat meg- 

indulásakor Magyarnádason volt, de 
félt a rendőrségtől és ezért nővérével 
együtt három napon keresztül Fujdosot: 
az egeresi hegyek között, étlen-szemjau 

minden élő embert kerülve. Majd gya- 

logszerrel Eegeresről Kolozsvárra jöt- 

tek és egy Pata-utcában lakó nagynén- 

jüknél kaptak szállást. Tovább azonban 
nem birták a bujdosás izgalmait s ön- 
ként jelentkeztek az ügyészgégen. 
A rendőrség szembesiteni fogja Hel: 

mannt nővérével, aki tudvalevőleg jelen. 
leg az ügyészség foglya és igy a szem- 

besités után, amely elég izgalmasna: 
igérkezik, minden bizonnyal uj fordu- 
tatot fog venni a postaecsalás ügye. 

Seleet 
ALFONS FRIELAND 

és 
LIANE HAID 

közkedvelt művészek 
UTOLSÓ TÁNC 

megható drámában. 
Monopol encord alim 

Lei 850-től 

Treneh:Coals 

Raglan lei 3500 

férfi és figruhsáruháza eluj Fálé 

A szatmanri püspökség miatt kon- 
fliktus tört ki Penescu vatikáni 

követ és a kormány között 
(BEucueresti, szept. 14.) Néhány nap- 

pal ezelőtt közöltük Dolci pápai követ és 
a kultuszminisztérium cáfolatát Pazsitni 
Bonaventura aradi minorita rendfőnök- 
nek szatmári koadjutorrá történt kine- 
vezésével kapcsolatban. Ez a dementá- 
ció erdélyi egyházi körökben általános 
lepetést keltett, mert mindenki ugy tud- 
ta, hogy Pazsitni kinevezése - cum ju- 
re successionis - elintézett dolog s a 
szatmári püspökség már készült isjö- 
vendő püspökének fogadtatására. A cá- 
folat után nyilványaló volt, hogy ismét 
a kulisszák mögött mozdult meg valami 
s boritott fel egy kész helyzetet. 
Ma teljesen beavatott forrásból a kö- 

vetkezőképpen világitották meg Pazsitni 
elmaradt kinevezésének körülményeit: 
- Két héttel ezelőtt már ugy a pápai 

nunciátura, mint a kultuszminisztérium 
koadjutorként könyvelte el az aradi mi- 
noriták rendfőnökét. Ennek a kinevezés 
nek mozgatója Penescu vatikáni követ 
volt, aki még Rómában baráti viszonyba 
került Pazsitnivel, aki egy ideig a Vati- 
kán magyar gyóntatója volt. Tudni kell 

Négy gyárhoz kormánybiztost nevezett ki 
a kormány 

azt is, hogy Pazsitni kitünően beszél ro- 
mánul. 

- Pazsitni kinevezése általában igen 
nagy megelégedést váltott ki: azonban 
a kormány az utolsó pillanatban váratla- 
nul akadályokat görditett, aminek két 
oka volt. Az első, hogy a konkordátum 
teljesen uj helyzet elé juttatja a szat- 
mári püspökséget s igy a kormánynak 
kellemesebb a mai állapot, mikor egy 
két év óta ágybanfekvő agg vezeti az 
ügyeket. A második az, hogy még a ki- 
nevezés perfektuálása előtt csomó befo- 
lyásos önjelölt jelentkezett, akiknek 
nem tetszett az, hogy Pazsitni megbiza- 
tása öröklési joggal történt volna. A 
konmány a két oldalról jövő nyomás ha- 
tása alatt megtagadta a kinevezés szank- 
cióját, sőt vállalata azt is, hogy Penescu- 
val emiatt éles konfliktus törjön ki. 
- A helyzet e pillanatban az, hogy 

Penescu és a kultuszkormány között tel- 

jesen merev a viszony s nincsenek kizár- 
va az ügy miatt nagyobb meglepetések 
sem. 

(Csernovitz, szeptember 14.) A kormány a csernoviczi papir, konzerv, tezxtil 
és cipőgyár mellé Cornel Clam és Diani Lopigon személyében kormánybiztoso- 
kat nevezett ki. A kinevezést „a Romániában a részvénytársaságokra nézve 
fennálló törvények értelmében" indokolással látták el. A kormánybiztosokat a 
vállalatok kötelesek fizetni. 

A kinevezéseket a legnagyobb aggodalommal fogadta a csernoviczi ipar, 
minthogy a kormánybiztosokra semmiféle szükség nincsen és kinevezésüknek 
nincs alapja. 

özépkori kalózlönéneibe fijő harccai fog- 
lalták el az oroszok 

a Costy hajót 
A galaci sziguranca nyomozza a büntársakat - Hogy folyt 

le a tengeri csata 

(Galatz, szept 14.) Néhány nappal 
ezelőtt jelentette a Mai Világ, hogy a 
galatzi kikötőből elindult Costy nevü gő- 

zöst a szovjetek hatalmukba keritették 
és emiatt diplomáciai konfliktus állott 
elő Szovjetoroszország és a szovjetkor- 
mány között. Ma Galatzba érkezett a 
rendkivül érdekes esetnek egy szemta- 

nuja, aki a következőket mondotta el a 
hajó elfoglalásáról: 

A Costy a galatzi kikötő elhagyása 
után már jókora távolságot tett a Feke- 

te-tengeren, Ekkeor több lövés hallat- 
szott, amely a gépészek szobájából jött. 

öt ismeretlen egyén revelverrel megta- 
madta a hgjógépészt és kényszeriteni 
akarta, hogy Odessza felé irányitsa a 
hajót. Ugyanekkor a hajószemélyzet le- 
génységének egy része az idegenek mel- 
lé állott és megtámadta a legénységnek 
másik részét, amely védekezni próbált. 

A főkormányos segédjét egy revol- 
verlövéssel megölték. 

Az idegenek azután Cambani hajóska 
pitány kabinjába hatoltak be és fölhiv- 

ti hogy kormányozza a hajót Odesszá- 

A kapitány nem engedelmeskedett, 
mire őt is lelőtték. 

Nem halt meg. Megkötözve a hajófe: 
nékre zárták. 
A banditák ezután Filip főgépészt ás 

feleségét rohanták meg és Filinet fele- 
sége szemeláttára agyonlőtték, holttes- 

tét a tengerbe dobták, 

Scuceoara első tisztet, aki az utolsó 

pillanatig védekezett, megkötözték 
ugy dobták a tengerbe, 

Közben a fellázadt matrózok és a töb: 

biek között szabályos 

amelynek 

mindkét oldalon több halottja és 
sebesültje volt. 

harc folyt le, 

Végül is a zendülők győztek és Odesz- 
szába vitték a hajót. A kikötőben szá- 
mos hivatalos személy várta a hajót, Az 
öt idegen, akik nyilván ugy kerültek a 
hajóra, hogy 

megvesztegették a tengerészek egy 
részét és már Galatzban, indulás 

előtt elrejtőztek a hajón, 
most lejelentkeztek a szovjettengerészet 

tisztjeinél és jelentést tetlek a hajó el- 
foglalásáról. A sebesülteket a kapitány- 
nyal együtt az odesszai kórházba szál- 
litották, 

A galatzi állambiztonsági hivatal be- 
ható nyomozást inditott annak megat- 
lapitására, hogy kik voltak a kikötőben 

a belseviki ügynökök cinkesai, de ed- 
dig semmiféle eredményt nem értek er. 

A hajó tulajdonjoga körül megindult 

a vita. A Xidias-cég önmagát tekinti tu- 
lajdonosnak, de 

Szovjetoroszország azt állitja, hogy 
a hajó az övé és Vrangel tábornok 
lázadás utján jutott hozzá, majd 
pedig az ellenforradalem bukása 

után eladta. 

Az Izvestia azt mondja, hogy ők esak 
jogos tulajdonukat vették vissza. A gö- 
rög kormány szintén igényt támaszt a 
hajóra, amelyet ezelőtt Dumitru Vali. 
anatusnak hivtak. Érdekes, hogy az Iz- 
vestia szerint a szovjetkormány még ar- 

ra is gondolt, hogy birói uton kártéri- 
tést követel a hajó eddigi tulajdonosá- 

tól, amiért mostanáig használta a hajót. I 

. 

melui-Kolozsvár, szeptember 15. 

De Monzie szerint elme- 
zavar miatt internálni kell 
Rakovszky szovjetkövetet 

(Páris, szept. 14.) Az Avenir közli 
Monzie szenátor nyilatkozatát. Monzie, 
aki elnöke a francia-orosz adóssági tár. 
gyalásokra kiküldött francia delegáció- 
nak, nyilatkozatában a következőket 
mondja: Rakovszki esetében nem arról 
van szó, hogy Rakovszki nagykövet ma- 
radhat-e, hanem arról, vajjon Francia. 
ország egyáltalán beengedheti-e a szov. 
jet nagykövetét. Rövidesen szólva tehát 
szakitásról van szó. Én azonban azt ta- 
lálom, hogy a kommunista veszélyt nem 
a szovjetnagykövetségen kell keresni, 
hanem a francia igazgatás hibáiban. Ha 
Rakovszkit visszahivnák, ez jel volna 
számomra, hogy leköszönjek az adóssági 
tárgyalásokra kiküldött francia delegá- 
ció elnöki tisztéről. Rakovszki közölte 
velem, hogy megbizást kapott arra, hogy 
beavatkozást kizáró szerződés megköté- 
sére tegyen ajánlatot a francia kormány- 
nak. Rakovszki ezt azért közölte velem, 
mert tudja, hogy én azt a nézetet képvi- 
selem, hogy Franciaország és Oroszor- 
szág között addig nem kerülhet sor ko- 
moly és döntő tárgyalásokra, amig 
Franciaország nem kap garanciákat ar- 
ra, hogy felségjogait szabadon gyakorol- 
hatja. Ha tehát Rakovszkinak egyrészt 
az volt a szándéka, hogy Franciaország 
belső békéjét zavarja, másrészt ugyan- 
akkor szerződés megkötését akarta fel- 
ajánlani e béke biztositására, akkor nem 
kiutasitani, hanem internálni kell őt, 
mert elmezavar esetével állunk szemben. 

szIHAz-MOzZzI 
Boross Géza és Kökény Ilona kabaré- 

társulata kedden este mutatkozott be a 
Magyar Szinházban, felejthetetlen es- 
tét szerezve a zsufolásig megtelt szin- 
ház közönségének. Csupa derü, csupa 
szellem, szikrázó ötletek, a legpazarabb 
jókedv szövi át egész müsorukat. Ma 
este a keddi müsort ismétlik meg, Csii- 
törtökön este teljesen uj müsort fognak 
bemutatni, amelyet pénteken ismételnek 
meg. 

- 

A szinházi iroda hirei 

Szerda: Boross Géza és Kökény Ilona 
kabarétársulatának előadása. A. 
bérlet. 

Csütörtök: Boross Géza és Kökény Ilo- 
na kabarétársulatának harmadik 
estéje. B. bérlet. 

Péntek: Boross Géza és Kökény Ilona 
kabarétársulatának bucsufellépése. 
C. bérlet. 

Szombat: Cirkuszhercegnő. (Kolbay II- 
dikó, Tompa Béla vendégjátéka, A. 
bérlet, 

Egy nagy tragikus szinész 

A kelozsvári közönségnek egy nagy 

tragikus szinészt van alkalma megismer- 
ni. Ma utoljára adják az Urániában az 
Apák és fiak eimü filmet, amelyben 

Schildkraut Rudolf, a béesi Burgtheater 

egykori nagy szinésze, játssza a vezető 

szerepet, az öreg zsidó hatalmas alakját. 

Sechildkraut egyike a legváltozatosabb 

skáláju szinészeknek. Különösen a meg- 
hasonlott, komor jellemek ábrázolásában 
nagy. Az egykori esászárváros közönsé- 
gének legünnepeltebb szinésze volt s 

ma egész Amerika hódol müvészetének. 

A ghettó filmjében, amelyben két vi- 
lág áll szemben egymással, Schildkraut 
valóban két világ határszélén áll és 

alakja egészen a tragikum teljességéle 
magasodik fel. 

Dobozokat, 
posta és 

vasuti ládákat 
Broml 7 lit 

LEMNŐS LÁDAGYÁR 
Cluj. Calea Motilor 28. Telefan 645 
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- Maga éjnek idején bemászott egy 
idegen lakásba. 
- 4Azt hittem kérem, az én lakásom! 
- Jó, de mikor egy asszony belépett, 

maga rögtön kereket oldott! 
- Azt hittem kérem, az én feleségem! 

Letartóztatták 
a sikkasztó Maieran fő- 
hadnagy büntársait - Ha- 
mis utalványokkal több- 
millió lejjel kárositották 

meg az államot 

(Csernovitz, szept. 14. Saját tud.) 
Hirt adtunk arról a nagyarányu sikkasz- 
tásról, melyet a megszökött Maierau 

főhadnagy követett el a 8. hadosztály 

hadbiztosságánál. A vizsgálat Maierau 

gazdászati főhadnagy szökése után tel- 
jes erővel megindult és eddigi eredmé- 
nye gyanánt mint büntársakat letartóz- 
tatták a hatóságok dr. Kimelmann Mó- 

zes ügyvédet és Merdler hadseregszál- 
litót, kiket azzal gyanusitanak, hogy ők 

vették fel hamis utalványok alapján az 

elsikkasztott pénzeket. 
A főbünös Maierau gazdászati főhal- 

nagy, ki az osztrák-magyar hadsereg 

őrmesteréből tiszti rangra vitte, ugy- 
látszik, már régebb óta készült a szö- 
késre és gondosan előkészitette utját, 
hogy a hatóságok ne tudjanak nyomára 
akadni. A vizsgálat eddigi állása sze- 
rint Maierau hamis utlevéllel külföldre 
szökött a sikkasztott milliókkal. 

Apateanu hadbiztossági őrnagy a vizs- 
gálat során megállapitotta, hogy Maierau 

főhadnagy egyizben 1.425.000 lejes és 
másizben 900.000 lejes hamis utalványt 
intézett a csernovitzi pénzügyigazgató- 
sághoz, amelyet Himelmann ügyvéd és 
Merdler hadseregszállitó vettek fel szá- 
mára a Moldova de Sus gabonabevásárló 
cég nevében. 

Dr. Kimelmann és Merdler, kik jelen- 
leg a 8-ik hadosztály börtönében van- 
nak, ártatlanságukat hangoztatják, de 
egyelőre a vizsgálat eredményei annak 
ellentmondanak. Ugy Kimelmann ügy- 
védnek, mint Merdler hadseregszállitó- 
nak jelentékeny vagyona van, melyből, 
ha a bünrészességet rájuk lehet bizonyi- 
tani, az állam kára teljesen megtérül. 

- Majláth püspök Kolozsváron. Gróf 
Majláth Károly gyulafehérvári püspök 
Budapestről jövet tegnap átutazott 
Nagyváradon és Kolozsváron. Mindkít 
állomáson magasabb papi tisztségek vi- 

selői várták az ősz főpapot, igy Nagy- 
váradon Mayer, Kolozsváron Balázs ka- 
monok. Majláth püspök hosszasabban el- 

beszélgetett a pályaudvaron hiveivel, 
majd tovább utazoti reztdeneiájának 

székhelyére. 

- Betöltik a megüresedett diplomáciai 
állásokat. A Politiea értesülése szerint 
Oromolu, a Banca Nationala volt kor- 
mányzóját berlini követté, Petrescu Co- 

Nyolc hulla a Dunán 
(Galac, szept. 14.) Ma reggel a Duna 

vize észrevehetően nőni kezdett. A viz 
emberi holttesteket és barmokat sodor 
bizonyára a bukovinai árvizek áldoza- 
tait. Ma nyolc hullát fogtak ki a ha- 
lászok, amelyeknek személyazonosságu- 

kat nem lehet tmegállapitani. Teljesen a 
feloszlás állapotában vannak. 
A szarvasmarhák és juhok hulláit 

százszámra eipelik a megáradt hullá- 
mok. 

Uj bandába verédve 
garázdálkodnak a szétugrasztott 

rablóbandák maradványai 
Borzalmasan megkinozzák és mindenükből 
kifosztják áldozataikat - Több század 

csendőr végzi az üldözést 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 14.) Az erdé- 

lyi és vegáti bandák, amelyeknek vezé- 
reit nagynehezen ártalmatlanná tette a 
hosszu üldözés, Bukovinába szivárogtak 
és ott ujra egyesültek. Hetek óta páni 
félelem lett ur a moldovai faluban, 
mert a rablók hajmeresztő kegyetlen- 
kedésekkel végzik sötét munkájukat. 
A régi rablóromantika véres emlékei 

elevenednek fel a moldovai hegyek kö- 
zött. Az egész országrész lakossága ret- 
tegéssel várja a banditák támadását, 
amelyek különböző községekben és or- 
szágutakon egyre sürübben fordulnak 
elő A rablók legutóbb elkövetett hajme- 
resztő tetteiről az alábbiakban számo- 
lunk be: 

Éjféli támadás 

Az elmult éjszaka a Csernovictól nem 
messze levő Dubánti község lakosságát a 
falun áthaladó szekeresek megdöbbenve 
értesitették, hogy rablók az éjszaka fo- 
lyamán megtámadják a községet. 
A közelben nem lehett fegyveres se- 

gitséget kapni és igy az előre bejelen- 
tett rablótámadás érthetően megrémitet- 
te a falu lakosságát, amely már 

a kora esti órákban bezárkózott 
és remegve várta a történen- 

dőket. 

Éjfél felé Poster Mózes korcsmáros 
házának ajtaján dörömbölés hallatszott. 
A szobában szorongók a dörömbölés za- 
jára ijedten az ágy alá és butorok mögé 
bujtak, majd nemsokára a bezuzott aj- 
tón keresztül 12 marcona állig felfegy- 
verkezett férfi lépett be a házba. Elő- 
ráncigálták a halálsápadt korcsmáros: 
ráorditottak: 

- Hol a pénzed, nyomorult? 
A szerencsétlen ember szóhoz sem jut- 

hatott, mert a rablók köteleket szedtek 
elő, 

guzsba kötötték és a lábánál 
fogva egy gerendára akasztot- 
ták, majd puskatussal és kutya- 

korbáccsal ütlegelni kezdték. 

A kinos halálfélelemben fetrengő osa- 
lád tagjai nagy nehezen elárulták, hogy 
hová rejtették el az összekuporgatott 
pénzt és értéktárgyakatt A banditák 
mindenükből kifosztották a családot és 
valóságos orgiát rendeztek. Tökrészegen 
távoztak a házból. 

A következő támadás tegnap dél- 
előtt játszódott le aMepolacauti-Oresa- 
nii országuton. A rablók gerendát fek- 
tettek keresztbe az uton ugy, hogy az 
arrahaladó legközelebbi autó, amely- 
ben Janicescu kisenevi kereskedő ült, 
kénytelen volt megállani. Ekkor az ut 
széléről fegyveres rablók ugrottak elő, 
A soffőrt egy doronggal fejbe vágták, 
mindenéből kifosztották, majd nyomta- 
lanul eltüntek az országut mellett hu- 
zódó erdőben. 

A rablók kézrekeritésére több 
csendőrszázad koncentrálásá- 
val valóságos hajtóvadászat in- 

dult meg. 

A hatóságok eddigi nyomozásának ered- 
ményéből az a gyanu merült fel, hogy 
a Bukovinában garázdálkodó Tablóbanda 
tagjai a Terente, az Erdélyben közismert 
Niculitá Haralambie és más leleplezett 
rablóbandák szökésben levő tagjaiból ál- 
lott össze. 

.............. 

ment Rómába, Boerescut ideiglenesen 

Londonba, Ghica jelenlegi külügyi állam. 

titkárt a Vatikánhoz és Jakovszkit 

Bernbe nevezik ki. 

= A kormány nem kért fel diploma- 

tának ellenzéki politikust. Bucurestiből 

jelentik: Nemzeti parasztpárti körök ki- 

jelentik, hogy a kormány a pártnak 

egyik vezetőtagját sem kérte fel, hogy 

diplomáciai állásra vállalkoznék. Nem is 

tartják valónzinünek, hogy ilyen lépés 

fog következni. 

- Ujabb gyermekparalizis megbetege- 

dések. A közegészségügyi minisztériura 

jelenti: Ma a következő ujabb paralizis 
infantilis eseteket jelentik: Culeneci (Bu. 

kovina) 1 eset, Tuta (Fogaras) 1 eset, 
Draganesti (Falticeni) 1 eset, Frana 

(Nagyküküllő) 1 eset, Suceava 2 eset, 
Bukarest 10 eset. Bukarestben 145 esetet 
tartanak számon. 

- Kormánymegbizott vizsgálta felül 

kolozsvár város elmult évi számadásait. 
A Mai Világ adott hirt először arról, 
hogy a kolozsvári városi tanács saját ke- 

beléből bizottságot küldött ki az Osva- 

da-rezsim müködésének felülvizsgálá- 

sára. Ez a bizottság meg is kezdte a 

munkáját, de a bizottságon kivül a kor- 

mány megbizásából Starak Victor Hugó 

közigazgatási vezérfelügyelő is felür- 

vizsgálja a város ügyeit 1926-tól kezdve 

a jelenlegi városi tanács visszahelyezé- 

- Megsemmisitik a kisajátitott ház- 

helyek eladását. A kolozsvári városhá- 
zán megkezdték a tisztviselőknek kiosz- 
tott házhelyek ügyében a felülvizsgála- 
tot. Ugyanis számos esetben előfordult, 

hogy a tisztvigelőknek kiosztott házhe- 
lyeket eladták, vagy eleserélték magáno- 

sokkal. Értesüléseink szerint az összes 
tisztviselők számára kisajátitott házhe- 
lyek eladását meg fogják semmisiteni. 
- Ujabb 70 vagon kukoricát kapnak 

a Móc-vidék inségesei. m hét folyamán 
ujabb miniszteri bizottság érkezik a 
Móc-vidék inséges állapotának megvizs- 

gálására. Cipaianu alminiszter a Méc- 
vidéken tett körutjáról visszatért s ta- 
pasztalatairól beszámolt Lapedatu és 
Tatareseu minisztereknek. Hodor Vietor 
kolozsmegyei prefektus interveneiójára 

az eddig kiosztott 46 vaggon kukoricán 

Móec-vidék és Kolozsmegye inséges la- 

kossága. A kukorica valószinüleg a jöv 
hét folyamán megérkezik a megyébe. 

- Másfélévi börtönre itélt katona, A 
kolozsvári hadbiróság ma tárgyalta Ka- 
die János szökött katona ügyét, aki 

1920-ban a kolozsvári katonai raktárból 
szöveteket lopott. A hadbiróság másfél- 

évi börtönre itélte. Az 
vádolt és távollevő Rosner Dávidot in 

contumaciam másfélévi börtönre itél- 
ték, mig Karpanee Náthán kelezsvári 
szabót Dunea Jenő dr. védelme után fel. 
mentették. 

kivül még 70 vaggon kukorieát kap a 

orgazdasággal 

3. olda 

- Egy altonai bankárt agyonlőtt a fe- 
lesége. Hamburgból jelentik: Nors al- 

tonai bankárt, ki már régóta feszült vi- 

szonyban élt feleségével, az asszony 
agyonlőtte. A bankár válni akart és hét- 

fő reggelre lakásába rendelte a szállitó- 

kat, hogy butorait más lakásba szállit- 
tassa. El közben a házastársak között 
hangos veszekedés támadt és az asz- 

szony, aki meg akarta akadályozni a bu- 
torok elvitelét, revolvert rántott és 
agyonlőtte férjét. A gyilkos asszony ki- 
hallgatásakor azt mondotta, hogy férje 
az utóbbi időben gyakran bántalmazta. 

A SPANYOL KIRÁLYNÉ A 
RÖVID SZOKNYA ELLEN. A bu- 
bihaj meg a rövid szoknya ellen időn- 
ként föl-fölzendül egy hadizenet, hogy 
visszaállitsák a régi erkölcsöket. Mos" 
a spanyol királyné maga lép sorom- 
póba, hogy legkatholikusabb országá- 
ban fölvegye a harcot a divatozó rö- 
vid szoknya ellen s az egyházat támo- 
gassa küzdelmében. 
Egy snanyol ujság igy ismerteti 

mozgalmat: 
A katholikus egyház meginditott 

harcát a mai női divat szabadossága 
és szemérmetlensége ellen két hatab. 
mas pártfogó segiti elő: Victoria Eu- 
génia királyné, őfelsége és idősebbik 
leánya, Beatriz infánsnő. E két fel- 
séges személy foganatosan óhajt ke- 
zére járni az egyháznak. Elhatároz- 
ta, hogy jó péidával jár elől, csalk 
olyan ruhákat visel, melyek alkalma- 
sak arra, hogy a jó erkölcsöket ujra 
meghonositsák ebben az országban s 
utánzásra találjanak, főként a főran- 
gu hölgyek körében. A deréknak ma- 
gas nyaka van, bő hosszu ujja, a 
szoknya csak tizenkét hüvelyknyire 
van a földtől. Remélik, hogy az uj di- 
vatot, noha egyáltalán nem lesz kö- 
telező, az udvar és a diplomáciai tes 
tületek hölgyei szives-örömest elfo- 
gadják. A királyné ruhája arannyal 
szegélyezett, stilusa nagyon hasonlit 
agokhoz a velencei ruhákhoz, melye- 

ket a dogék ragyogó korában hórdtalk 

az ottani hölgyek. 

- Egy kisgyermek az utszéli árokba 
fulladt. Borzalmas szerenecsétlenseg 
tartja izgalomban a hunyadmegyei Fel- 

sőszálláspatak községét. Anton Zsig- 

mond 1 és féléves kisfia János, a haz 

előtt játszadozott, Szülei örömmel néz- 

ték gyermeküket. Egy óvatlan pillana 

ban azonban a gyermek beleesett a haz 

előtti egy méter mély árokba, amely a 

multheti esőzés folytán szinültig megtelt 

vizzel. Később midőn a szülők keresni 

kezdték gyermeküket, csak kis hulláját 

találták meg az árokban. 

- BSirásók párbaja. A Wolff ügynök- 
ség jelentése szerint Mexikóban a Do0 

lores temető két sirásója véres harcov 
vivott egymással egy szerelmi ügyből *- 

folyólag. A két sirásó először revolve- 

rekkel lövöldözött egymásra, majd ké- 

sekkel próbálták egymást elpusztitani. 

A hare zaja a rendőrséget is a temető 

közelébe csalta és a sulyos sebekből 
vérző sirásókat ártalmatlanná téve, kór- 
házba szállitotta. 

ülrisfafles Fáris 
világhirü győespköz ár 
gyönyörüű kivitelben 

szült legfinemabb ralhőségü 

evőkészletek 
leő szállitmánya megér- 
et vlelkényerelnék 

kül megtekinihetők egyedüli árusitás : 

Menr sS. BEraumfeld 
á lékszerész, Cluj, Piata 

(Főlen 15. lelefon 6-43, 



ha mon- - Fogadjunk, el sem hiszi, 
dom, hogy nem lehet már élni az anar- 
chistáltól... 
- Hát hiszen éppen ezt akarják ők 
-De nézze Pancser ur, a világ már 

békét szeretne... 
- És ugy is csinálják a dolgokat? 
- Majdnem ugy, Pancser ur. Ime 

Sacco és Vanzetti már békén pihenhat- 
nek, s a bécsi forradalom elesettjei is bé- 
kességben tértek meg őseikhez, szóval sak 
minden történik a világon a béke érdeká- 
ben... 
- A Sechultze -Mischnajewszky itélet? 
- Ez is a béke kedvéért van... Schultz2 

négy évig békében, gond nélkül élhet. 
Ha a hölcsönügylet sikerült volna, akkor 
sem kereshetett volna ennyit... 
- De mit tetszik ahhoz szólni, hogy 

Lupu miniseter ur, ki itthon a liberális 
kormány tagja, killföldön a szovjet meg- 
bigottal tár Hogyan jut el ide? 
- Ez a teehnika vivmánya, 

Pancser ur? 
- A modern technikáé? 
- gy van Pancser ur. Egyik ember 

megkérdi a vonaton utitársától, hova uta- 
zik. Mire az igy felel: 
„Krakóból utazom Lambergbe... 
Mire a másik nagy lelkendezve felkiált: 
„Milyen nagyszerü dolog a technika 

vivmánya. Ime Ön Krakóból utazik Lem- 
bergbe, én pedig Lembergből Krakóba 
utazom és egy kupéba ülhetünk... 
- Ha-ha-ha, nagyon jó kérem, szóval 

az egyik hibás vonatra ült? 
- Áhkávesak Lupu ur és csak a leszál- 

lásnál fogja egzt megtudni Pancser ur áés 
egyelőre ebben is maradunk... 

Százólvon hazárdjátékos a biró- 
ság előtt 

(Berlin, szept. 14. Saját tud.) Szep- 
tember 22-én kezdődik meg a berlini 
törvényszéken az a hatalmas per, mely- 

nek 160 vádlottja, - a jó társaságból 
való hölgyek és urak, - minden való- 
szimüség szerint sulyos büntetéseknek 
néz elébe. Ugyanis az 1919-es évi sze- 
renesejátékról szóló törvény szigoru in- 
tézkedéseket foganatositott a hazárd- 
játékosok ellen. A berlini rendőrség kü- 
lön kártya különitményt létesitett, mely 

a kiubbok kártyaszobáit is ellenőrzi és 
főképen megállapitja a kártyások 
gyonát és jövedelmét. Ugyanis mindazok, 
kik a kártyázást iparszerüleg üzik, a 
szerencsejátékról szóló törvény értelmé- 
ben egy évi fogsággal és 200.000 márka 
pénzbüntetéssel sujthatók és azonkivül 
polgári jogaikat is elvesztik, söt bünteté- 
sük kitöltése után dolgozóházakba utal- 
hatók. Érthető tehát, ha a berlini kár- 
tyaper az egész világ hazárdjátékosai- 
nak figyelmét magára irányitja. 

RBádióésalkatrészek 
legelőnyösebben 

Consíructió 
mezzaez 

mérmnöki vállalatnál Cluj 
Piata Unirei 3. 

Vizbe ölette gazdag nagynénjét 
(Déva, szept. 14.) Érdekes bünügy 

foglalkoztatta a napokban a dévai tör- 
vényszék egyik tanácsát, - Mánics Pet. 
ru livazényi korcsmárosnak egy öreg, 
beteges, de gazdag nagynénje volt, ki 

unokaöccsére iratta vagyonát azon köte- 

lezettséggel, hogy ez életfogytiglani tar- 
tást adjon neki. 
Mánics szeretett volna a vagyonn-. 

maradni, de tartást nem adni. Ezért f 

évi április 28 án leltatott ozesmájó 

ban egy 20 éves Holtea Vasilie nevü su- 
hancot, akit felbérelt azután, hogy nagy- 
nénjét a Zsil-folyó hüs Hullámaiban tün- 

tesse el. 

A részeg fiu kötélnek állott. A gyil- 

kosság azonban kitudódott és igy kerü.t 

az ügy a dévai törvényszék elé, amely 

Mánics Petrut gyilkosságra való felbuj- 
tásért 8, Holtea Vasiliet, a gyilkost pe- 

dig 4 évi fegyházra itélt. - Mindkét 

vádlott felehhezett 

Többenullió lejt vett fel hamis valtók. 
kal és megszökött a cégjegyző 

sportmecénás 
(Galac, szept. 14.) A városban sürü lejt, egy elfogadvány ellenében, amelyet 

egymásutánban történnek a nagyméretü 
panamák és sikkasztások. A mai nap 
folyamán ujabb szenzációs eset történt. 
Abramovici, a Dunarea bélfeldolgozó 
vállalat cégvezetője több váltó és nyug- 
ta meghamisitásával sok millió leit vett 
fel bankoktól és magánosoktól, azután 
pedig megszökött. 
Néhány évvel ezelőtt szersédtelte a 

vállalat Abramovicit, aki rövid idő alatt 
megszerezte a részvényeseknek és Si- 
miovici vezérigazgatónak bizalmát. Ha- 
marosan cégvezetővé léptették elő és rá- 
bizták a vállalat vezetését. Senkisem 
gyanitotta, hogy Abramovici a cégjegy- 
zési jogosultsággal és a társaság pecsét- 
jével visszaélve nem létező nevekre vál- 
tót állitott ki és azokat vállalata cég- 
bélyegzőjével és a vezérigazgató aláirá- 
sának hamisitásával zsirálta, azután 
pedig különböző bankoknál leszámitol- 

küldött a 

a vállalatnak 
hogy az el- 

tatta. Abramovici leveleket 
bankoknak, amelyeknél 
folyószámlája volt, kérve, 
fogadványokat számiítolják le és az 
ellenértéket Abramovici ségjegyzőnek 
fizessék ki. Igy azután a cégjegyző mil- 
liókat vett fel. 
Rövid idővel ezelőtt változás állott be 

a vállalat vezetőségébe, amennyiben a 
vezérigazgató mellé egy Bucholc 
nagykereskedőt is delegáltak. Pár nap 
előtt ellenőrizte a levelezést és a Banca 
Galatilor cimére kiállitott levelet talált, 
amely szerint a bank zessen ki B0. 500 

nevü 

Bercovici mészáros irt alá és a vállalat 
zsirált. A nagykereskedő elment a bank- 
hoz és ott nagy meglepetésére közölték 
vele, hogy sok százezer lej értékü váltó- 
ja van ott a vállalatnak. 
A felelősségre vont cégjegyző beval- 

lotta bünét a nagykereskedőnek és nyi- 
latkozatot irt alá, amely szerint a káro- 
kat egy házának eladásából meg fogja 
tériteni. Az összes hamisitott váltók ösz- 
szegét 1.000.000 lejben jelölte meg. 
Másnap konstatáltak ujabb 600.000 lejes 
hamisitást, harmadnapon ujabb 900.000 
lejt és igy tovább. A hamisitásnak tu- 
lajdonképpen a bankok az áldozatai, 
mert hiszen a vállalat a törvény szerint 
nem felelős a hamis cégbélyegzéssel zsi- 
rált váltókért. Éppen ezért a bankok 
bünvádi feljelentést tettek és kérték a 
bünös letartóztatását. Házkutatást ren- 
delek el, de mire a rendőrök me gérkez- 
tek Abtamovici eltünt. Végig kutatták 
az összes rokonait és ismerőseit, de nem 
akadtak nyomára. Országos köriző le- 
velet adtak ki ellene. 
A rendőrség megállapitotta, Nogy Ab- 

ramovici fényüző életet folytatott, naky 
összegekben kártyázott és lakását fan- 
tasztikus pazarlással rendezte be. Nem- 
rég egy Citroen automobilt vásárolt, 
ami mindenkinek feltünt, mert hiszen fi- 
zetése mindössze havi 10.000 lejt tett ki. 
Abramovici elnöke és mecenása volt az 
Amateur sportegyletnek és esete óriási 
ezenzációt keltett a városban. 

A segéd ur benzinnel teleitatta és meg- 
gyujtotta a kis inas ingét 

Hat hónapig feküdt és nem 
(Budapest, szept. 14.) A büntetőtör- 

vényszék tegnap tárgyalta Kocsis Fe- 
renc asztalossegéd bünügyét, amely ál- 
talában jellemzi a kiméletlenséget, mely- 
lyel az inasgyerekekkel bánni szoktak. 
Az ügyészség gondatlanságból okozott 
sulyos testi sértés vétségével vádolta 

Kocsis Ferencet. A vád szerint az asz 
talossegéd a Váci-uti Rothmüller-féle 
fémárugyár asztalosmühelyében a mult 
év áprilisában a munka befejezésekor 
szivarra gyujtott, utána az égő gyufát 
elhajitotta és a gyufa lángralobbantotta 
Schmidt Bernát asztalosinas ingét. Az 
inas benzinnel mosta épen le kezeiről a 
ráragadt festéket, az égő gyufa a há- 
tára esett, benzines kezével odakapor, 
és ez okozta a tüzet. Az inasgyerek 
olyan sulyos égési sebeket szenvedett, 

hogy több mint hat hónap mulva épült 
csak fel. 
Kocsis Ferenc a biróság előtt azzal 

védekezett, hogy a mosdóteremben sza- 
bad dohányozni, a gyufát pedig a háta 
mögé hajitotta és nem láthatta, hogy az 
inasgyerek benzinnel mossa a kezét. 
Sehmidt Bernát egészen másként ad- 

ta elő az esetet. 
- A segéd ur a mosdó mellé állitott 

- mondta -, egy piszkos kabátot teri- 

tett a vállamra, arra benzint öntött és ] 

akar hazudni a biróság előtt 
egy kefével tisztogatta a foltokat. Kér- 
tem, hogy. hagyja már abba a tisztoga- 

tást, mert az ingem átázott és csupa 
benzin a hátam. Kocsis kinevetett, le- 

vette a kabátot a vállamról, gyufát 
gyujtott és az égő gyufát az ingemhez 
érintette. Hogy azután mi történt, nem 
tudom, mert eszméletemet vesztetteni. 

Amikor a tárgyalásra megidéztek, Ko- 

csis megfenyegetett, hogy ugy valljak, 

mint ő, mert különben engem is becsuk. 

nak. 

- Hogy bánt magával Kocsis Ferene? 
- kérdezte az elnök. 
- Bizony, sohasem bánt velem vala- 

mi nagyon jól, - válaszolta Sechmidt 
Bernát. - Most a folyosón is megszó- 
litott és azt mondta, hogy egyezzünk ki, 
de én kijelentettem, hogy a bDiróság 
előtt nem fogok hazudni. 

Frei József asztalossegéd tanuvallo- 

másában elmondta, hogy Kocsis Ferenc 
igen goromba tréfákat engedett meg 

magának a kis inasgyerekkel szemben. 
- Én is többször figyelmeztettem 

Kocsist - vallotta a tanu, - hogy ezek- 
nek a durva tréfálkozásoknak nem lesz 

jó végük. 

A biróság ujabb tanuk megidézése vé- 
gett a tárgyalást elnapolta- 

lut-Kelezsvá. szeptere 17 1* 

SPORTVILÁG 
Bomlási hirek a snor 

szövetségnél 
A Fulgerul engedetlensége és az a kö- 

rülmény, hogy az FSSR letiltása dacára 

Lengyelországban játszik, - második 
mérkőzését Varsó válogatottja ellen 3:2- 

re megnyerte, - sulyos komplikációk 

kal fenyeget. Köztudomásu, hogy a Ful- 

gerul, illetve annak harcias vezetője, 

Slatinescuna kapitány mögött az ONEF 
vagyis a román Testnevelési Tanács áll, 
amely szeretné a maga kezébe venni a 
román sportélet közvetlen irányitását. 
Megismétlődik ugyanaz a küzdelem, me 
lyet nem rég Magyarországon láttunk 
az OTT és az MLSz között. Mig azon- 
ban ott elvi alapon folyt a harc, addig 
nálunk sehogy sem tudjuk azt az elvi 
bázist felfedezni. Attól félünk, hogy csu- 

pán hatalmi és személyi kérdések irá- 
nyitják ezt a folyamatot. Tény az, hogy 

mindenfelé hire terjedt önálló futball- 
szövetség és más önálló szövetségek lé- 

tesitésének, ami talán nem is volna 
olyan nagy baj, de félő, hogy a válto- 

zás nem megy majd megrázkódtatás nél- 
kül, aminek pedig csak a sport vallaná 

kárát. Egyelőre folyik a harc és ugy- 

látszik, Erdélyben várakozó álláspontra 
helyezkednek az illetékesek, legalább is 

erre vall az a körülmény, hogy hetek óta 
nem dolgoznak. Szeptember közepe van, 

a bajnokságnak még hire-hamva sincs, 

ugylátszik, nem is igen akarják, hogy 
legyen. Ez már a bomlás jele, ami an- 
nál szomorubb, mert éppen Kolozsvárt 

kezdődik, amelynek Erdély sportéletó: 
Ben vezető azerepe kellene játszamia. 

közlenel egy szó3 leb vavta ! 
gabb etüvel 10 lej. Legkisebb apróhir- 

detés 50 lej. - Allástkeresőknek 500/ 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő.Jeligés levelet csak ugy fováb 
biunk ha portóbélyeg mellékeve van. 

keres 
főmol 

Kovács Balint műmelma clui, 
azonnali belépésre egy elsőrangu 
nárt és két molnárt. Jelentkezni személye- 
sen. 

Eladó ölcsón 1 szekrény, lhugos 
asztal 4 székkel, két kis irodai szék, tuli- 
pántos láda, etazser, fehér paraván és 
ellvány. László, Rákácziut 37. 

Eladó sürgősen egy rövid becs 
zongora. Str. Horea (Csaba-u.) 

Perfekt román magyar gépiró-, levele- 
zőnő esti órákta ügyvédi állást keres. 
isegitő jelige a kiadóba. 

Kéet szolid urileány leljes ellátási 
kaphat családrál. Cim a kiadóban. 

Tanulét villany- és rádiószerelő szak 
mában alkalmaz -Constructio mérnöki 
iroda P. Unirii 6. 

Mieonyasszonyok, völggenyek sze 
rencsések lesztek, ha ékszert és jegygyü- 
rüt Markovitstól Vesztek. Cluj, Fő-tér 6. 

Megjöttek! Legujabb divatu női téli- 
kabát modellek, az olcsóságról közismert 
Park áruházba, Cluj Malom-u. 6. ahol a 
legelőpvasebb feltételek mellett vásárolhat. 
ugyanolt férfi-, női- és gyermekruha nagy 
választékban. 
Gyermek sportkocsik, autók, faj 

tányok, iriciklik és gyermekjátékok szép 
és erős kivitelben Kendoff Isíván gyermek- 
kocsi üzemében nagyban és kicsinyben 
a legolcsóbb árban kaphatók, Strada Noua 
(Ui-utca) 20. 
A könyvpiac szenzációja A fej e 

delmi nász vagy Miárika, a ha- 
lálraitélt mágmás leánya' nagy- 
szerü törtene lmi regény éRo, fegmoni 
erdélyi fejedelem korából adle 5Ő füzet 
jelent meg. Az egész mű 80 füzet. Egy 

füzet 3 lei, Kapható minden uiságárusiió 
helyen. Kiadja Polonyi Albert Cluj: 
Kirakataát ha kevés áramiogyaszlás. 
sal legjobban akarja világitani, szerelesse 
a „Constiuctio' mérnöki irodával. Piata 
Únirii 6. Telefon 83. 

Felelős szerkesztő: KARSAY LÁSZLÓ. Nyomtatolt a tapkazt r.t. öztorégépén Cluj, Sír. orvotiti E 


